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 العلاقات و التطبيقات  ( تمهيد )                           التاريخ :..........................
تعريف :  

العلاقة من مجموعه غير خاليه سس   إلى مجموعه غير خاليه  صص   هي مجموعه جزئيه من  سس  × صص    وفي الحالة الخاصة
سس  = صص  تسمى العلاقة  من   سس  إلى   صص  علاقة على سس
مثال : س1ص35: 

إذا كانت سس  = ة 1 ، ۲ ’    ،  صص  = ة ۲ ، 3 ، 4 ’   اكتبي عناصر كل من المجموعات التالية 

ا } سس  × صص  =  ..................................................................................                                                                                            

ب }  صص  × سس  =  ................................................................................................
هل     سس  × صص   =   صص  × سس     .........................................................................................
 ج } سس ۲ =   .............................................................................................                                                                                                
[image: image13.png]


ز) سس ۲ط { سس  × صص  } =   ............................................................................................
اذا كانت   [image: image14.jpg]


  = ة ( 1, 2) , ( 2 , 1 ) , ( 2 , 2 ) , ( 2 , 4 ) , ( 3 , 3 ) , ( 4 , 1 ) , ( 4 , 2 ) ’
ا } بيني صواب أو خطاء كل مما يأتي مع ذكر السبب:
1)    1 [image: image2.wmf] 

  1   (     )  .....................................          2)    2 [image: image3.wmf] 

  2  (     )  .....................................
5)    4 [image: image4.wmf] 

  3   (     )  .....................................         6)     4 [image: image5.wmf] 

  2  (     )  .....................................

ب) أوجدي  ة  س  :  ( س , 2 )   ي  [image: image6.wmf] 

  ’     أي عناصر المجموعة   ا  التي ترتبط  مع العدد 2 بالعلاقة [image: image7.wmf] 


..........................................................................................................................................................


                                                                                                                                                                                                  الواجب :   س1 ( د , ح  )
                                                                                           مفهوم التطبيق                                               التاريخ  :....................


          من المثالين السابقين نلاحظ أن كل عنصر في سس  أقترن بعنصر واحد فقط من صص
مثال : ( 2-1) , (2 -2 ) , ( 2 , 3 ) , ( 2 , 4 ) , ( 2 , 5 ) , ( 2 , 6 ) : ن. ك  ص 54 – 58

تعريف ( 2 – 1 ) : 

 العلاقة من مجموعه غير خاليه سس إلى مجموعه غير خاليه صص  حيث يقترن كل عنصر من سس  بعنصر واحد فقط في صص  تسمى تطبيقاً .

يرمز للتطبيق  بالرموز التالية :           ر  : سس   تت   صص         أو          سس        ر      صص  

تسمى ألمجموعه  سس   بـ ......................................              و             تسمى صص   بـ ...............................
تعريف ( 2 – 2 ) : 

اذا كان التطبيق ر  : سس   تت   صص   يعين للعنصر س ي سس    العنصر ص ي صص   فان ص تسمى صورة العنصر س تحت تأثير التطبيق  ر 

ويعبر عن ذلك رمزياً كما يلي :   س       ر     ص      أو  ص = ر ( س )

المجموعة الجزئية من صص  التي تتألف من جميع صور عناصر سس  بالتطبيق ر تسمى  مدى التطبيق ر
أي أن مدى التطبيق  ر = ة  ص ي  صص  :  ص =  ر { س}  ,  س ي سس  ’ خ  صص
بيان التطبيق : هو التمثيل الذي يعين لكل س ي سس    صوره ص ي صص   وقد يكون على شكل     1) مخطط سهمي         2) جدول  

مثال  (2 – 7 ) :  ص 60

تطبيق : وضحي أي المخططات التالية يمثل تطبيق من  سس  إلى صص  وعيني المدى لكل تطبيق : 
             سس                   صص                    سس               صص                       سس              صص                   سس                ص
            ص = عاصمة س                               ص = 2س                          ص = س2                                ص =  [س/
        ..........................              .............................              ..................................         .................................           
          ..........................            .............................               ..................................         ..................................             

          ..........................            .............................               ..................................          .................................             

          ..........................            .............................               ..................................           .................................                                                                                                                                                                                                      
ملاحظه : هناك حالتين للمدى       1)   المدى = المجال المقابل       أو      2)  المدى  خ   المجال المقابل       

مثال3: س4 ص63 :  ا) اذا كان   ر : ط  تت  ط    بحيث   ر(س) = س2+ 1   أوجدي :

ر (3) = .........................................................................................................................................................  
 ر (5)  = .........................................................................................................................................................  
ر (6) = .........................................................................................................................................................  

 ر (هـ+1)  = .........................................................................................................................................................  
ب) ما هو مدى التطبيق ر ؟  ........................................................................................................................................

مثال3: س2 ص62 : إذا كانت سس  = ة 1 ، 2 , 3 ’  ،  صص  = ة 0 ، 4 ، 5 ’  وكان ر (1)  = 4  ,  ر (2) = صفراً  ,  ر ( 3 )  = 5

ا} مثلي التطبيق  ر  كأزواج مرتبه ( باعتباره مجموعه جزئيه من الجداء الديكارتي   سس  × صص    )                                        
............................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................
ب} مثل التطبيق  ر  بمخطط سهمي
ج} عين المجال والمجال المقابل والمدى لهذا التطبيق . 
المجال = ................................................................................................................

المجال المقابل = ..............................................................................................................................

.المدى = ...................................................................................................................................

الواجب تدريب (2-2) + س1 ,   س 3   ص 60
                                       ورقة عمل على مفهوم التطبيق                                التاريخ  :............................
س1:المخططات السهمية التالية تمثل علاقات بين مجموعتين  سس  ,  صص   أي هذه العلاقات يمثل تطبيق من  سس  إلى  صص  ؟ 
            سس               صص                        سس              صص                       سس                صص                 سس                صص  

                                                                                                                                                               ...................................     ..................................       .......................................            ............................
     ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

س2: أكملي الفراغات التالية بما يناسبها : 




 المجال = .......................................                                          المجال = .....................................................

  المجال المقابل =.............................                                          المجال المقابل =.............................................

  المدى= ........................................                                          المدى= ........................................................                          
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
    س3 :      سس = ة 5, 6 ,  7 , 8’ ,  صص = ة 9 , 10 , 11 , 12’      ,    ر  : سس   تت   صص                       
ر ( 5 ) = 12    ,  ر ( 6 ) = 11  ,   ر ( 7 ) = 10   ,    ر ( 8 ) = 9

ا) مثلي ر بمخطط سهمي            ب ) المجال = ...............                         ج ) قارني بين المجال المقابل و المدى
  سس              صص                       المجال المقابل =.....................          ........................................................                                                                                                      

                                             المدى = ............................                د)  مثلي التطبيق  ر  على هيئة  أزواج مرتبة                                                                                                                                  

                                                                                                   .........................................................
س4:    ر  : صص  تت ط   حيث     صص مجموعة الأعداد الصحيحة    ,  ط مجموعة الأعداد الطبيعية      ,  ر ( س ) = 2س2+ 3

اوجدي :  ر (9 ) = ...................................       ر ( 1 ) =.................................ر (- 2) = ............................

	سس
	  0  
	  1  
	  2
	  3

	صص
	  4
	  5  
	  7 
	  4  


--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

    س5 : إذا كانت   سس = ة 0 , 1 ,  2 , 3 ’ ,  صص = ة 4 , 5 , 6 , 7 ’ و الجدول التالي

 يعين لكل  س ي سس   العنصر  ص ي صص  الموجود تحته في الجدول  

1) ما صورة العدد 2 بهذا التطبيق ؟ ................................................................

2) قارني بين مدى التطبيق و مجاله المقابل :  
 المجال المقابل = ...................................

المدى = ...........................3) اوجدي س عندما      ر ( س ) = 4            س = .......................    ,   س = .........................                                                                       
                                                                                     أنواع  التطبيقات                               التاريخ  :............................
   المجال         المجال المقابل            المجال       المجال المقابل              المجال       المجال المقابل                       المجال       المجال المقابل           
              ر  1                                 ر  2                                     ر  3                                              ر  4 
...................................      ..................................    .......................................      ......................................

 ...................................     ..................................  .......................................          .....................................

...................................    ..................................    .......................................            ....................................
...................................   ..................................   .......................................            ......................................

تعريف :   
  يسمى التطبيق       ر  : سس   تت   صص                       
1) تطبيقاً شاملاً : إذا كان كل عنصر من صص  ( المجال المقابل ) هو صوره لعنصر واحد على الأقل في المجال سس   
أي                 لكل   ص ي صص  يوجد س ي سس    بحيث    ر(س) = ص  كما في   ر  1 , ر  3                   [ المدى = المجال المقابل ]
2) تطبيقاً متبايناً ( أحاديا ) :إذا كانت العناصر المختلفة من سس  لها صور مختلفة من صص  أي  إذا لم يقترن عنصران مختلفان من سس  بعنصر واحد في صص  وهذا يعني  لكل  س1 , س2 ي سس    فان : 

   س1 لآ س2 ئ  ر ( س1)  لآ ر ( س2)    أو بعبارة أخرى     إذا كان    ر ( س1)  = ر ( س2)  ئ  س1 = س2    كما في ر  2  , ر  3  

3) تطبيقاً تقابلاً ( تناظر أحادي) : إذا كان متباين وشامل في نفس الوقت كما في   ر  3                                       
 مثال : (2- 8 ) , ( 2 – 9 ) ن.ك ص 65
  مثال : س2 ص 68:   ر  : صك ك تت ط   حيث     ر ( ق ) =  ق  + 3      ,  ك = مجموعة الأعداد الكلية     ,  ط = مجموعة الأعداد الطبيعية        

 ا) أوجدي صور الأعداد    صفر  ,   38   ,   59   ,   13  
  ب) ارسمي مخططاً سهمياً غير كامل للتطبيق ر  موضحه صور الأعداد من صفر إلى 10 
ر (صفر) = ..................................................      ر (1) = ......................              ك                         ط
ر (38) = ....................................................      ر (2) = ......................

ر (59) = ....................................................      ر (3) = ......................

  ر (13) = ....................................................    ر (4) = ......................

ج } أوجدي إذا كان ذلك ممكناً أعداد كليه تكون صورها     ر (5) = ...................... 

2  , 3  , 5                                                          ر (6) = ......................

1)   ر ( ق )  =  2                                                ر (7) = ......................  

  ئ  ق  + 3  =  2 ئ ......................................      ر (8) = ...................... 

                    ...............................................      ر (9) = ......................

2) ر ( ق )  =  3                                                  ر (10) = ......................    

  ئ  ق  + 3  = .... ئ .....................................3 ) ر ( ق )  =  5 ئ ........... = .... ئ .....................................

  د) ما هو مدى التطبيق    ؟ ...................................................................................................

هـ) هل ر متباين ؟  هل ر شامل ؟ 
1) المتباين : نفرض س1 , س2 ي  ك ( المجال )  بحيث    ر ( س1)  =  ر ( س2)  
                                                               ئ .................. = ..................   بإضافة  -3 للطرفين 
                                          ئ .................. = .................   ئ ................................................

2) الشامل : ...............................................................................................................................................................
مثال : س1 ص 68 على الكتاب                                                                                                                                   

الواجب : س3 , 4  ص 69
                                                                                                                        التاريخ  :............................
   مجموعة الأعداد ألطبيعيه يرمز لها بالرمز ط = .......................................................................
   مجموعة الأعداد الكلية يرمز لها بالرمز   ك  = .......................................................................

   مجموعة الأعداد الصحيحة يرمز لها بالرمز  صص   = .......................................................................

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

     مثال1:    ر  : صك ك تت  ك  معرف بالقاعدة التالية    ر ( س ) = 2س
     ا) ارسمي مخططاً سهمياً غير كامل للتطبيق  ر موضحه صور الأعداد الخمسة الأولى فقط            

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

.......................................................................................

    ب) المدى = ..................................................................                                                   
    هل المدى = المجال المقابل ؟                                                           .   ................................................................................................................................................................
    هل  ر تطبيق شامل ؟                                         

................................................................................................................................................................
  جـ) هل  ر متباين  ؟   اثبتي ذلك         
................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................

................................................................................................................................................................
 مثال2: ر  : صك صص تت  صص  معرف بالقاعدة التالية    ر ( س ) = س2 

   ا) ارسمي مخططاً سهمياً غير كامل للتطبيق  ر  موضحه صور بعض العناصر    ب } هل  ر تطبيق شامل ؟   ولماذا ؟                                                                  
                                                                                     ..........................................................................

                                                                                          .........................................................................

                                                                                          جـ) هل  ر متباين  ؟  لماذا ؟                                

                                                                                           ....................................................................

                                                                                          ............................................................................

                                                                                         ...........................................................................                                                                                                                                                                                 

                                                                                          ............................................................................

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

مثال3 :  ر  : صك ك تت  صص  معرف بالقاعدة التالية    ر ( س ) = س2
ا) ارسمي مخططاً سهمياً غير كامل للتطبيق  ر  موضحه صور بعض العناصر         ب } هل  ر تطبيق شامل ؟   ولماذا ؟                                                                  
                                                                                          ............................................................................

                                                                                          .............................................................................

                                                                                          جـ) هل  ر متباين  ؟  

                                                                                           ........................................................................

                                                                                          ...........................................................................

                                                                                          .............................................................................

                                                                                          .............................................................................
                                                                                          .............................................................................

ماذا تلاحظين من مثال2  و مثال3  ؟

....................................................................................................................................

                                                                تحصيل ( تركيب ) التطبيقات                        التاريخ  :............................
تعريف :   التطبيق المحصل للتطبيقين  ر  1  : سس   تت  صص     ,      ر  2  :  صص  تت  ع        هو التطبيق    ر  2◦ ر  1 : سس   تت  ع                               
المعرف بالقاعدة :       ر  2◦ ر  1 (س) =  ر  2 (ر  1 (س ) )
مثال (2-11) , مثال (2-12):  ن . ك. ص 75-77 
تعريف :  يكون التطبيقان       ر  1  : سس  1  تت   صص  1          ,        ر  2  : سس  2  تت   صص  2  

متساويان إذا كان                          سس  1  = سس  2       ,        صص  1   =    صص  2                        
                                                         ر  1 ( س )  =  ر  2 ( س )  
ملاحظات : 

1) حتى يمكن تعريف  ر  2◦ ر  1 يجب أن يكون 

   المجال المقابل لـ  ر  1  = مجال ر  2 أي أن 
                    ر  2◦ ر  1          

        المجال        =      المجال المقابل 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

مثال1: إذا كان ر  1  ,  ر  2 تطبيقين من  ط  إلى  ط   معرفين بالصورة       ر  1 ( س )  = 3س      ,       ر  2 ( س )  = س + 2         أوجدي :                                  
1)    ر  1 ◦ ر  2  (3) = ر  1  (  ر  2 (3)  )                                          
                           =   ر  1  (  5  )                                                                        

                           =        15       
-----------------------------------------------------------
   2)    ر  2◦ ر  1 (3) =  ر  2 ( ر  1  (3)  )
                     =    ر  2  (  9  )

                     =          11

مثال2 :  إذا كان م ,  ه  تطبيقين من صص  إلى صص   معرفين على النحو التالي :  م (ق ) = 2 ق  + 4  ,   ه ( ق ) = -3ق   حيث  ق  ي صص  أوجدي: 
 1) ه ◦ م ( صفر ) = ..........................................................................................................................

 2) م ◦ ه ( صفر ) = .........................................................................................................................
 3)  م ◦ ه ( 3 ) = ..................................................                         4)   ه ◦ م ( -1 ) =....................................
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
مثال3: س3 , ص 152 : إذا كان  م  , ق  , ه  تطبيقات من  ك إلى  ك  معرفه على النحو التالي : 

م (س) = 3 س             ,          ق ( س ) = س + 2          ,           ه ( س ) = 2س + 1     اوجدي :
1)م (41) = ..........................................................                 6) ه ◦ق (41) = .........................................
2) ق (41) = ...........................................................               7) ق◦ق (41) = .......................................
3) ه (41) = ...........................................................               8) م ◦ق (6 ) = .....................................
4) م ◦ق (41) = .......................................................               9) م ◦م (صفر) = ...................................
5) ق ◦ ه (41) = ......................................................              10) ق ◦ ه (4) = ..............................

11)  م  )◦ق  ◦ه ) (41) = .........................................................................................................      

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

مثال 4 : إذا كان             ر  1                                            ر  2                          

أوجدي :  

ر  2◦ ر  1 ( 1) = .....................................               

ر  2◦ ر  1( 2 ) =  ....................................                                              لماذا لا يمكن تعريف    ر  1 ◦ ر  2  ؟.                                                                                                                          
ر  2◦ ر  1( 3 ) =  .....................................                              ...........................................................      
                                                                    معكوس التطبيق                                        التاريخ  :............................
أولاً : الصورة العكسية لعنصر تحت تأثير تطبيق : 

تعريف(2 – 6 ) : 1~ إذا كان  ر  : سس   تت   صص   وكان  ص  ي  صص  فإن الصورة العكسية للعنصر ص هي مجموعة عناصر المجموعة  سس   التي ترتبط بـ  ص بواسطة التطبيق  ر  أي أن الصورة العكسية للعنصر ص هي 
 ص = ة س : س ي  سس     ,   ر { س }  =  ص  ’
مثال 1 : 
                    ر  1                                       ر  2                                       ر  3                                        ر 4 
أوجدي :

الصورة العكسية لـ د = .........   الصورة العكسية لـ د = ...........     الصورة العكسية لـ د = ..........  الصورة العكسية لـ د = .........                                 

الصورة العكسية لـ هـ = .........  الصورة العكسية لـ هـ = ........      الصورة العكسية لـ هـ = ......... الصورة العكسية لـ هـ = ....... الصورة العكسية لـ  و = .........  الصورة العكسية لـ  و= ..........      الصورة العكسية لـ  و = .......  الصورة العكسية لـ  و = .....                    التطبيق .............  و.............  التطبيق .............  و ...............  التطبيق .............  و ..........  التطبيق.............  و .........  ْئ  ................                        ْئ  .....................                     ْئ  .....................                       ْئ  .....................  

  ثانياً : الصورة العكسية لمجموعه  تحت تأثير تطبيق : 

تعريف(2 – 6 ): 2~   إذا كان    ق خ  صص   فإن الصورة العكسية للمجموعة  ق تحت تأثير التطبيق   ر  هي  
ة س : س ي  سس   , ر { س }  ي   ق  ’
  مثال 2 :  من المثال السابق : 

في التطبيق ر  1  أوجدي                                                                     في التطبيق ر  3  أوجدي 

الصورة العكسية لـ  ة د , هـ ’ = ...........................                         الصورة العكسية لـ  ة د , هـ ’ = ...........................  

 الصورة العكسية لـ  ة د , و ’ = ...........................                        الصورة العكسية لـ  ةز , هـ ’ = ...........................     

 الصورة العكسية لـ  ة و, هـ ’ = ...........................              الصورة العكسية لـ  ة د , هـ  , و , ز ’ = ...........................      

ثالثاًً : الصورة العكسية للتطبيق (  معكوس التطبيق ) :-                                                                  التاريخ  :............................                                                                                                       
ملحوظة ( 2 – 3 ) : ن.ك.ص 82  



في المثال السابق إذا عكسنا كل تطبيق من التطبيقات  الاربعة سنحصل على تطبيق في ................ فقط

أما .................  و ...................  و ..................... فهي لا تمثل تطبيق 

مما سبق ما هو شرط وجود التطبيق العكسي ؟ 
 شرط وجود التطبيق العكسي ( ر-1 )  للتطبيق  ر هو  أن يكون التطبيق  ر  .............................

تعريف : إذا كان التطبيق  ر  : سس   تت   صص   تقابلاً  فإن التطبيق الذي يربط كل عنصر في صص  بصورته العكسية في سس  يسمى

معكوس التطبيق ر   أو  الصورة العكسية   للتطبيق  ر  ,   ويرمز له بالرمز    ر-1 : صص  تت   سس       
   مثال ( 2-  13)   تت  ( 2-  17 ) ن.ك 


 

      

                                                                                               التاريخ  :............................
مثال 5 : س5 ص 87 :     إذا كان التطبيق    ر  : سس   تت   صص                                                                                                                              
معرفاً بالقاعدة  ر( س ) = س3              ا} أوجدي ما يأتي                                             سس                    صص                                

        ر( -3 ) = ...............................

        ر( -1 ) = ...............................

        ر(  3 ) = ...............................

ب) أثبتي أن التطبيق ر متباين وشامل , ثم استنتجي القاعدة التي تعرف ر-1
1) متباين : ........................................................

 ......................................................................           3) معكوس التطبيق : .......................................................

 ......................................................................                        ..................................................................

......................................................................                         .................................................................. 

......................................................................                        ..................................................................

......................................................................                       .................................................................. 

2) شامل : ........................................................                       ..................................................................

 ج} أوجدي                                                                     د} أوجدي  

ر◦ ر -1  ( 8 ) = ..................................................                 ر◦ ر -1  ( 0 ) = ..................................................    

 ر-1 ◦ ر  ( 1 ) = ..................................................                 ر-1 ◦ ر  ( - 3 ) = ..................................................   
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------

س3: ص 87 : إذا كان   ر  : ح  تت  ح     معرف بالقاعدة   ر  (س) =  س2 
 فاوجدي الصورة العكسية لكل من :  صفر ,  16 , ة  1 , 9  ’  ,  -1

.................................................................................................................................................................  

 ................................................................................................................................................................                                  

التاريخ  :............................
س : أكملي الفراغ :  إذا كان التطبيق ر تطبيق .....................   فإن    ر-1  موجود 

                 س  : ضعي إشارة  " ض  "  تحت التطبيق الذي له معكوس :

ر  1                                              ر  2                                    ر  3                                         ر 4                     
          (         )                                  (         )                             (         )                              (         )  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

س  : ( س1 ص 88 ) تمارين عامه : ر  : صص  تت صص   تطبيق معرف بالقاعدة    ر (ق ) = ق 2 + 1  

  ا} أوجدي صور الأعداد   صفر  ,  -1  ,  7     .

...............................................................................................................................................................                             
 ب) أوجدي الصور العكسية لكل من الأعداد  1 , صفر , -2      ................................................................................

جـ) أوجدي مدى التطبيق ر    ................................................................................................................................
د) هل التطبيق متباين ؟ شامل ؟                                                       

   1) شامل :.....................................................................     2) متباين .......................................................

                                                                  الواجب : س( 1 , 2 ) ص 86    , س 3ص 88

إذا كان ( س , ص )  ي  �     فإننا نكتب       س  �   ص    بينما   إذا كان ( س , ص ) يي  �     فإننا نكتب       س  �   ص         





مثال2: سس = ة 1, 2 , 3 , 4’ 


صص = ة 1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8’ العلاقة التالية تعين لكل س ي سس    العدد ص ي صص   حيث   ص = 2س


               سس                    صص   





مثال1: لكل واحده من العجائب التالية في المجموعة


سس = ةبرج إيفل , سور الصين , الأهرامات , برج يبزا المائل’ 


نعين الدولة في صص = ةمصر, الصين , فرنسا , ايطاليا , بريطانيا’


              سس                                 صص 





برج ايفل ×


سور الصين×


الأهرامات ×


برج بيزا المائل ×





× مصر


× الصين


× فرنسا


× ايطاليا


× بريطانيا








1×


2×


3×


4×





× 1


× 2


× 3


× 4


× 5


× 6


× 7


× 8 














1×


2×


3×








×بيروت


× بغداد


×القاهره








العراق×


مصر×


لبنان×








× 1


× 0


×-1








1×





0×








1×


2×


3×








× 1


× 4


× 5








× 2


× 4


× 6


× 8








3×


5×


7×


9×








× 1


× 2


× 4


× 6








× 1


× 2


× 4


× 6








3×


5×


7×


9×








3×


5×


7×


9×








× 1


× 2


× 4


   6








3×


5×


7×


9×








× 1


× 2


× 4


× 6








× 1


× 2


× 4


× 6








3×


5×


7×


9×








× 1


× 2


× 4


   6








3×


5×


7×


9×























1×


2×











×3


×4


×5








×4


×5








1×


2×


3×








1×


2×











×5


×7








1×


2×


3×








×4


×5


×6








2) مجال ر  2◦ ر  1   = مجال ر  1   


3) المجال المقابل لـ ر  2◦ ر  1   = المجال المقابل لـ ر  2 


4) مدى ر  2◦ ر  1  خ  مدى ر  2


5) عملية التحصيل غير أبداليه 











[ ر  2 (3) = 3+2 = 5 ]   


[ر  1 ( 5 ) = 3×5= 15]


            





[ر  1 (3) = 3×3 = 9]


[ر  2 ( 9 ) =9 + 2 =11]


            








ا ×


ب ×


ج×








× ( × ب


× ج








× ا × ب


× ج








1×


2×


3×








× د


× ه 


×و











ا×


ب×


ج×


د×








× د


× ه 


×و


× ز











ا×


ب×


ج×











× د


× ه 


×و














ا×


ب×


ج×











× د


× ه 


×و














 ا×


ب×


ج×








مثال 4 : إذا كان  ر  : صص تتصص  بحيث  ر(س) = س + 3          ا) استنتجي القاعدة التي                 ب) أوجدي الصورة                                    تعرف ر-1(س)                           العكسية لـ  -3 , صفر , 2


1) .............................         ر-1(-3) = ................... 


2) .............................         ر-1(صفر)  = ................ 


3) .............................          ر-1( 2) = ....................  


 .................................       الصورة العكسية للمجموعة                                                        


4) ..............................     ة 0 , 2 ’ = ..................


    .............................. 


5) ..............................


                                                                       





مثال 3 : إذا كان  ر  : ح  تت ح   بحيث  ر(س) = 2س + 1    تطبيق تقابل  اكتبي قاعدة معكوس التطبيق


لإيجاد قاعدة معكوس التطبيق نتبع الخطوات التالية : 


1) نكتب قاعدة التطبيق ر(س)        1)  ر(س) = 2س + 1 


2) نضع ص بدلاً من  ر(س)          2)   ص  = 2س + 1


3) نوجد قيمة س بدلالة ص            3)   2س  =  ص – 1 


( أي نجعل المعادلة  س = ......)     ئ      س =  ص؛ _؛2؛ ؛!؛


                                                                 


4) نبدل س و ص أحدهما مكان       4)   ص =  س ؛ _2؛ ؛!؛ 


    الآخر فنحصل على قاعدة                            


         معكوس التطبيق                 


5) نضع  ر-1(س) بدلاً من ص      5) ر-1(س)  =  س ؛ _2؛ ؛!؛  


                                                                     





-3 × 


-2 × 


-1 × 


 0 × 


1  × 


2  × 


 3 × 





× 27


× 1


× 8


× -27


× 0


× -1


× - 8





ا×


ب×


ج×








ا×


ب×


ج×











×1


×2 


×3








ا×


ب×


ج×











×1


×2 


×3











×1


×2 


×3


×4





 ا×


ب×


ج×








×1


×2 


×3
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